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Scenariusz

Temat

Mechanika, Linoskoczek

Dtugos¢ filmu

1:37

Cele gtowne

Statyka bryty sztywnej,

Cel szczegotowy

Rodzaje réwnowagi w jakiej moze znajdowac sie ciato: rwnowaga
obojetna, chwiejna, trwata,

Struktura i opis eksperymentow:

1. Wstep

Obserwacja zachowania motocyklisty balansujgcego na linie.
Poznanie regut umozliwiajgce zachowanie przez ciata réwnowagi.

2. Gtéwny temat

Linoskoczek

Celem doswiadczenia jest wprowadzenie uczniow w tematyke
zwigzang z pojeciem srodka ciezkosci, i jego rolg. Omdwienie rodzajow
réwnowagi, w jakiej moze znajdowac sie ciato (bryta sztywna) w
zaleznosci od potozenia srodka ciezkosci tego ciata wzgledem jego
punktu podparcia.

Czesc 1.

Doswiadczenie

Materiaty:
e Motocyklista — figurka z klockow LEGO na motocyklu bez
opon,

e drut lub pret odpowiednio wygiety w fuk,

e plastelina do obcigzenia preta,

e sznurek/linka lub ptaskownik,

e 2 statywy,

e tgczniki do zamocowania liny/ptaskownika do statywu
Opis:
Montujemy faczniki na statywach, umieszczamy je na rdzinych
wysokosciach (niewielka réznica wysokosci). Linke/sznurek mocujemy
pomiedzy statywami do fgcznikdow, naprezamy jg. Lina tworzy
pomiedzy statywami rownie pochytg o niewielkim kacie nachylenia.
Na linie umieszczamy motocykliste i obserwujemy jego zachowanie —
nie utrzymuje rownowagi i spada w dot wraz z motocyklem. Do rgk
motocyklisty wktadamy wygiety pret obcigzony na koncach plasteling.
Umieszczamy motocykliste ponownie na linie. Motocyklista utrzymuje
rownowage, zjezdza w dét po linie, zatrzymuje sie na koncu liny i nadal
utrzymuje rownowage. Zamiast linki/sznurka mozna uzy¢ ptaskownika
zamocowanego pionowo (cienkg krawedzig w pionie).
Pytania:
Dlaczego motocyklista na motorze ustawiony na linie nie jest w stanie
utrzymac rownowagi?
Gdzie znajduje sie $rodek ciezkosci motocyklisty wzgledem punktu
podparcia (styku két motocykla z ling)?
Co mogtoby pomdc mu utrzymacé réwnowage?
Jaka role petni wygiety pret w dtoniach motocyklisty?
Jaka role petni parasolka lub balans w rekach linoskoczka?
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W jakim potozeniu wzgledem punktu podparcia znajduje sie srodek
ciezkosci motocyklisty, gdy w jego dtoniach umiescimy dtugi,
obcigzony na korcach pret/drut.

Whioski: Jesli srodek ciezkosci ciata (motocyklisty) bedzie znajdowac
sie ponizej liny, to figurka bedzie utrzymywac¢ rownowage, bedzie
balansowac, ale nie spadnie.

Woygiety dtugi pret, tyczka, parasolka trzymane w dtoniach linoskoczka
zmieniajg potozenie Srodka ciezkosci ciata/ uktadu, obnizajg go.

Rolg dtugiego preta jest obnizenie potfozenia $rodka ciezkosci
ciata/uktadu. Gdy S$rodek ciezkosci znajdzie sie pod punktem
podparcia ciata - ciato znajdzie sie w rownowadze trwatej.

3. Podsumowanie, ocena i
uwagi

Zastosowanie:

Film moze zosta¢ wykorzystany na poczatku lekcji jako wprowadzenie
do lekcji o srodku ciezkosci, pytanie: dlaczego bez dtugiej tyczki
motocyklista traci rownowage a z dtugg tyczka w dtoniach z tatwoscia
porusza sie po linie

Film moze zilustrowac jak zmienia sie zachowanie ciat pod wptywem
zmiany potozenia Srodka ciezkosci.

Film moze postuzy¢ jako pytanie kontrolne: Co stato sie z potozeniem
srodka ciezkosci motocyklisty w momencie dotozenia do ukfadu
dtugiej tyczki?

Dyskusja o linoskoczkach w cyrku,

Philippe Petit — francuski linoskoczek i film ,,Cztowiek na linie” fizyka
w sporcie - zmiana potozenia $rodka ciezkosci podczas skoku wzwyz,
chodu sportowego,

Linoskoczek balansujacy nad bydgoska Brda.

Poziom nauczania: szkota $rednia
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